

TERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO PERMANENTE.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Director: José Viera.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.
La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.
No se devuelven los originales.
Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Se publica martes, jueves y sábados
Precios de suscripciones
EN TODA ESPAÑA
PESETAS
AL AÑO 5,50
AL SEMESTRE 3,00
AL TRIMESTRE 1,50
AL MES 0,50
En el Extranjero doble precio.
Puntos de suscripción.—En la Administración, Colla 10 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

CATALANISMO

Es tan principal el papel que representa la Solidaridad catalana en la política española, influye tanto esa colectividad en el ánimo del Jefe del Gobierno que rige los destinos de la nación, que es de todo punto conveniente el llamar la atención de los lectores, sean cuales fueren sus opiniones políticas, para que se fijen en todos los actos que realizan los representantes de esa numerosa agrupación.

Son los diputados y senadores solidarios, entre todos los individuos que tienen asiento en las Cortes, los que más se agitan, los que con más frecuencia toman parte en las discusiones económicas y en los debates políticos, los que más intervienen en el desarrollo de la política española.

Aunque nacida esa fuerza con pretexto de la necesidad de derogar una ley—la de jurisdicciones—la verdadera causa de su formación, es otra. Después de la última guerra, la industria catalana estaba expuesta a sufrir grandes quebrantos. Había perdido el mercado que tenía en aquellas colonias españolas, mercado que los fabricantes catalanes explotaban cómodamente al amparo de unos aranceles en extremo proteccionistas. Y perdido el mercado colonial, tenían forzosamente que buscar el desquite en el consumidor español. Pensar en la conquista de los mercados europeos, era utópico; porque las industrias análogas de otros países, muchísimo más adelantadas que las catalanas, hacían que la competencia fuera absolutamente imposible.

Era, pues, preciso formar un gran núcleo que influyese poderosamente en el ánimo de los Gobiernos, y la plutocracia barcelonesa, los dueños de las grandes fábricas, siempre activos, siempre exigentes, se unieron ante la idea común de defender los intereses amenazados. A ellos se agregaron otros elementos políticos temerosos de perder fuerza en una lucha electoral.

Y resultó una masa heterogénea, pero un bien trabada, tan compacta, que la Solidaridad, apenas formada, envió a las Cortes numerosa representación.

Y esa representación ha desarrollado tal actividad, tal firmeza, que ha logrado alcanzar influencia decisiva en las altas esferas de la política, llegando en alguna ocasión, por inexplicables benevolencias del señor Maura, a ser el árbitro en la solución de problemas de gran trascendencia.

Pero en esa Solidaridad, que nació, al parecer, tan pujante, tan briosa, se advierten síntomas que denotan, si no su disolución completa, por lo menos una prudente transformación.

Ya se ha visto que no representa a Cataluña entera, pues con motivo del debate sobre el proyecto de mancomunidades, hecho, acaso, a gusto de los solidarios, varios importantes ayuntamientos catalanes han manifestado su disconformidad. Ni siquiera representa a Barcelona; pues en las últimas elecciones verificadas en la ciudad condal, se demostró la fuerza de que disponen sus adversarios; fuerza igual, si no mayor.

Por otra parte, en las sesiones del Congreso, con motivo del discurso pronunciado por el señor Moret en nombre de la alianza liberal, haciendo ver los peligros de las mancomunidades, el señor Cambó ha pronunciado frases sensatas, palabras de concordia, que han merecido la aprobación de los que las escucharon.

No tenemos derecho a dudar de la sinceridad del diputado catalán; pero si tenemos que las exigencias de sus compañeros se repitan, porque en ese movimiento catalanista, toma parte principalísima la plutocracia industrial, que acostumbrada al favor de los Gobiernos, ha de trabajar con empeño para proporcionarse las mayores ventajas.

DEPENDIENTES DE COMERCIO

MEMORIAS DE UNO QUE FUE

En la provincia de Logroño, entre la enmarañada línea de montañas de Cameros, escondido en un rincón de ellas, y muy cercano al serradero, hay un pueblecito donde pasé los años más felices de mi existencia; pueblo cuyo recuerdo endulza muchas horas amargas de mi vida, y cuya tierra es doblemente sagrada porque en su seno duermen para siempre personas que fueron objeto, no de cariño, sino de adoración para mí.

Acudíamos a la escuela unos cien muchachos, que, exceptuando el que suscribe, todos se fueron marchando a Extremadura, Andalucía, América, etc., etc., en busca del oro acuñado y llevando, todos, ilusorios espejismos

de ambiciones logradas y fortunas adquiridas, sin fijarse en los que se fueron y no volvieron jamás.

Yo, en los últimos años de mi carrera, y en época de vacaciones de verano, hallé en el pueblo a un joven compañero de aquellos días felices de nuestra niñez.

Con placer grande nos reunimos en el atrio de la pequeña ermita de La Soledad, situada a medio kilómetro de la población, y allí, a la sombra de sus seculares paredes, evocaba añoranzas de la primera infancia; nuestros juegos, nuestras luchas de pedreas, las horas inabarcables de la escuela, los pescozones y castigos del maestro, nuestros cigarrillos hechos de hoja de haya y folios de los libros de texto, las fiestas, las caricias de los hermanos, las ovejas, las matanzas, en fin, todos los actos de la vida de aquella edad de impresiones que jamás se borran de nuestra imaginación por años que se prolongue la existencia.

Ojalá con placer sumo, pero al mirar su pálido semblante y el cansancio que le producía su narración, sentía en mí honda impresión de tristeza y de dolor.

Cuando éramos actores de lo que narraba, era él un chico robusto, hijo de uno de los labradores más ricos del pueblo; alto, fuerte, de musculatura bien marcada; resistía el empuje en lucha con los demás de su edad, y así mismo el frío, el calor, las lluvias y las nieves.

Me contó el calvario penoso que había recorrido desde que abandonó el pueblo; por muchos años que han pasado, aún recuerdo su narración llena de verdad y de colorido realismo, pareceme que oigo su quejumbroso acento cuando me decía lo siguiente:

Llegué a Madrid una tarde trágica de Octubre, y me dejaron en casa de un tío mío que al verme en su presencia con acento severo me dijo: Aquí viene usted a trabajar, pero a

trabajar mucho, a ser fiel, a no robar y no causarme disgusto alguno porque nos veremos y se irá usted a su tierra a estirpar terrones y guardar cabras. ¡Ojalá le hubiese provocado a puñados los disgustos, para que me hubiese mandado a esta tierra tan deliciosa que yo veía llorando con los ojos de mi alma!

La señora de mi tío que era un tonel con sayas atadas por lo más estrecho de un cuerpo que marcaba la cintura, me agarró por el cuello de mi chaqueta de burdo paño, me llevó al lado de un cubo, mandó a una criada me desnudase y con un estropajo de fregar suelos me dio tal baño de agua fría y tales raspaduras con aquel pedazo de esparto que no teniendo roña que quitarme me arrancó pedazos de piel y el resto se quedó encarnado como los pimientos de la Rioja. Terminada esta faena, vistieronme y la criada me presentó en la tienda a los señores dependientes.

Todo se me borró; ni memoria, ni palabras, ni movimiento; nada tenía; parecíame que aquello era un sépulcro.

No cené; pero a las once de la noche, si me acosté gozoso en una cama que después vi que era de tijaera con un colchón duro como hecho de madera pero que me parecía de plumas de las finas.

A las cinco de la mañana, dieronme varios empujones y me anunciaron una hora de vertirse.

Un amanecer indeciso y triston filtraba entre la niebla una luz amortiguada parecida a la dada por una vela de cera en el catafalco mortuorio; se respiraba un aire frío y húmedo que hacía tiritar; púsemme un delantal y manguitos de tela ordinaria a rayas amarillas y azules, y enseñaronme donde se despachaba el aguardiente, el petróleo y el aceite, y ya estamos en funciones de mi destino.

(Continuará)

Valdeavellano, Febrero-909.

Canciones íntimas.

Las campanas.

Allá desde la humilde y vieja ermita y aquí desde la altiva y regia iglesia, van alzando sus sonas las campanas, que vibran dulces, que tristes tiemblan.

Sonidos que en las albas anunciaron nisa a la madre esclava de faenas, que tocaron a muerto por la novia, que auguraron alegres la novena.

¡Campanas que os sentí cuando era niño tocar a gloria, en mi ilusión risueña!... Luego, en mi juventud, fueron tus ecos alas que bate la esperanza muerta, y hoy que vivo sin alma; tus sonidos son aletazos de mi misma pena.

Rosas de fuego.

Con la ingenua sonrisa entre tus labios, siempre alegre y feliz, siempre dichosa, te contemplaba ayer, cuando bordabas flores en el damasco de una colcha.

Ibas tegiendo con lucientes sedas el primer delicado de una rosa, que era fuego el color de su envoltura, y era fuego el color de su corola.

Mudo y fijo ante tí, te contemplaba, ¿Por qué sentí, mujer encantadora, dentro del alma un azotar de pena?

No sé si comparé de amor tu obra, pareciódome así que ibas hiriendo mi corazón, lo mismo que la rosa.

C. y J. GIMÉNEZ DE CISNEROS.

A PROPOSITO DE UNA FRASE

Ya han pasado las belicosas actitudes de algunos diputados en el Parlamento, como consecuencia de la frase de Maciá, y las airadas protestas de gran parte de la prensa y los cálidos comentarios en tertulias y cafés.

No se acuerda ya nadie de la inoportuna interrupción del diputado solidario y apenas si queda un rasgo de su rectificación esperada con el ansia que el abultamiento da a un suceso cualquiera.

No he sentido nunca simpatía por los solidarios y menos por los catalanistas.

El diputado interruptor del discurso de Moret, en sus explicaciones, incurrió en el acostumbrado tópico de que él, al hablar de cobardías, se refería a las de los gobiernos que desde hace años nos han regido y, principalmente, a los que intervinieron en el desastre, y a éste fin justigó la memoria del señor Sagasta.

Es probable que esa misma frase, pronunciada por el señor Sol y Orte-

ga hubiera creado atmósfera distinta, porque en el valor de cada frase, —valor relativo que las gentes le quieren dar— entra por mucho la condición de quien la dice.

Con tal motivo, *La Correspondencia de España* ha publicado unos telegramas que ponen de manifiesto el final de una triste campaña.

El Ejército tuvo que pasar en Cuba y en Filipinas por muy dolorosos trances, seguramente bien a su pesar. Y el Gobierno de aquí, entonces echándose las de previsor para evitar mayores males, aconsejó al general en jefe la conveniencia de cesar en las hostilidades.

No es lícito remover ahora las responsabilidades de un vergonzoso desastre. Este nos debe servir tan solo de enseñanza para corregir pasados errores.

La consecuencia de la guerra de Cuba más inmediata, fué la enagenación mental de un general para quien escribió el mismo colega que ahora publica esos telegramas, esta frase: «tuvo vergüenza y se volvió loco». Pero ¿qué protestas serías levanta-

ron las campañas de los pocos varones que con sinceridad trataron en tiempo oportuno de exigir responsabilidades directas a quienes dirigieron aquellas guerras?

Y es en esto donde una apatía colectiva, mejor que cobardía; no puede Huir a nadie de responsabilidades de distintos órdenes.

¡Pero es que hablando de apatías y de cobardías podemos conseguir algo práctico.

Trascendental y de importancia en nuestras costumbres administrativas es el proyecto de ley de Administración local, al que no se ha prestado por todos la misma atención que esa importancia reclama.

En la discusión de ese proyecto, se ha visto recientemente una evolución rápida por aquellos que pregonaban llevar al combate grandes armas.

Y más por lo que al mismo proyecto se refiere, anotamos el hecho como demostración de que en nuestro país se invierte largo tiempo, casi siempre estéril, en muchas cosas.

Ni recordando nuestros desastres, ni entregados a los eternos comparadros de la política, podemos adelantarnos nada.

Lo que hace falta es prestar mayor atención al país, producir, aprovechar mejor el tiempo, y más lejos de los apasionamientos y de las pequeñas conveniencias, entremos en época de mayor prosperidad y de más fecundas iniciativas.

J. M. P.

Carta abierta

Al Excmo. Sr. D. Juan Catalina García.

Excmo. Sr.:

Al poco tiempo de ingresar Martín de Hinojosa en el monasterio de Cantavos, su madre hace donación al dicho monasterio de su coto de Bonices y en el año 1163, Juan, obispo de Osma, hace donación al monasterio de Huerta de los diezmos de Bonices y le concede al Abad la facultad de nombrar vicario de dicha Granja como este documento, creó no ha llegado a manos del Sr. Marqués de Cerralbo, puesto que nada dice de él y mis deseos no son otros que ayudarles en esta empresa de averiguación histórica, correspondiendo de este modo a la fina atención de V. E. transcribo el documento de donación que dice:

«Ego Ioannes Oxomensis Episcopus, dono et concedo Dno. Martino Abbati Cantavos ac ejus successoribus, ad utilitatem et usum Monasterii ejusdem loci, una cum consensu et convenientia Oxomensis Capituli et remitto in perpetuum universum jus episcopale, cujuscumque pertinet ad Episcopum Oxomensis in Bonices et suis terminis, bono animo et spontanea voluntate, ita tamen ut in Ecclesia prefati loci Clericus instituendus si quem Abbas Hortensis voluerit institueri, instituat; et de manu Oxomensis Episcopi curam animarum suscipiat. Habeatque Abbas Hortensem potestatem in Ecclesia et in clerico quam Episcopus Oxomensis cognatus est habuisse; dum ibidem Ecclesia fuerit. Ea enim conditione ut singulis annis in festo Sanctorum omnium persolvat Hortensis Abbas, nomine Census, unum maravedinum Oxomensis refectorio. Facta carta apud Osam mense Maio ejusdem anni 1163.»

A esta donación, siguieron algunos disturbios entre los monjes de Huerta y el cabildo de Osma y para solucionar aquellas diferencias, acuden los monjes a la Santidad de Celestino III, quien en el primer año de su pontificado 1190 dió una bula, confirmando la donación. No se conformaron con esto los monjes o mejor el padre de Huerta don Rodrigo Ximez de Rada, quien interpuso su amistad con el Papa Inocencio III para que confirmase una vez más la donación del Obispo Juan como lo hizo por bula dada en Roma año 2.º de su pontificado (1199).

Estas bulas, Excmo. Sr., aunque algo deterioradas se hallan en este archivo y no las transcribo por no llenar de latín un periódico. Si V. E. o el señor Marqués desean copias, yo tendré gran placer en servirles.

Más el Sr. de Bliccos, no se da por contento con lo que había hecho en pro de Huerta, sino que quería ver aquel monasterio donde habían de ser guardados sus restos, grande como él, y a éste fin, le dona el Señor que de su madre había heredado, é interpone su influencia de Primado de las Españas para que el Obispo de Osma, don Pedro Ramirez, haga donación al monasterio de Huerta, de los diezmos de Bliccos y ceda así mismo el derecho de presentación de Vicario como lo

Crónica general.

España

La familia real.

Hay gran satisfacción en Palacio por la cariñosa acogida que los monarcas lusitanos han hecho a don Alfonso XIII.

Poco después de su regreso a Madrid se propone don Alfonso salir para San Sebastián para inspeccionar la construcción de los balanderos que por encargo, suyo están haciendo en Países Bajos.

La Princesa Beatriz de Battenberg ha salido para Inglaterra.

El debate del Congreso.

El Sr. Moret ha presentado una enmienda en la que se determina que el establecimiento de cada mancomunidad sea objeto de una ley.

Fue discutida ampliamente, aceptándose por fin, pero con una modificación, según la cual, en vez de ser objeto de una ley, el establecimiento de cada mancomunidad, las Cortes concederán autorización al Gobierno, en cada caso, para que permita su fundación.

Suplicatorio denegado.

La Comisión del Senado ha denegado el suplicatorio para proceder contra el señor marqués de Cervera.

La salud en Madrid.

Pasa de 100 el número de enfermos tíficos que hay en los pabellones de edificios, creyéndose que había necesidad de preparar más salas para el ingreso de enfermos.

El número de defunciones va también en aumento.

Las autoridades trabajan para reprimir el mal, pero hasta ahora sus esfuerzos no han dado resultado positivo.

Exposición vinícola.

Los cosecheros de Jerez de la Frontera tienen el propósito de celebrar el año próximo una Exposición vinícola internacional.

Tratan de recabar el apoyo oficial. Se nombrará un comité ejecutivo que invitará a los productores de vinos de todos los países.

Plazas en Aduanas.

La *Gaceta de Madrid* ha publicado una Real Orden disponiendo que se anuncie la convocatoria para proveer, por oposición, 25 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

El talón de Aquiles.

En el teatro Español se ha estrenado con gran éxito, la comedia que lleva dicho título.

Su autor, el distinguido literato don Manuel Bueno, fué aclamado al final de todos los actos.

Averías en teléfonos.

A consecuencia de la copiosa nevada que cayó en San Sebastián, se desprendieron algunos hilos del teléfono urbano.

Los hilos cayeron sobre los cables conductores de electricidad, produciéndose chispas que incendiaron la torrecilla que sostiene los hilos de la Central de teléfonos.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

Provincias.

Desgracia.

Para evitar desgracias personales, ha sido preciso suspender la circulación de los tranvías eléctricos, hasta que se reparen las averías de los hilos.

El tren correo de la línea del Norte ha arrollado en Ormaiztegui (Guipúzcoa) al obrero Alejandro Azarequin, que resultó herido de gravedad.

El comercio de Zaragoza.

Bajo la presidencia de D. Basilio Paraiso se ha reunido la Cámara de Comercio de Zaragoza, para dar posesión a la nueva Junta directiva.

Se adoptó el acuerdo de llamar la atención del Banco de España para que mejore los servicios de la Sucursal de Zaragoza.

En honor de Saint Saens.

El ilustre músico francés Camilo Saint Saens, sigue siendo objeto de infinitas atenciones en Las Palmas.

La Sociedad Filarmónica de aquella ciudad prepara en su honor un concierto, que promete resultar muy brillante.

Por la infancia.

Comunican de Barcelona que el Instituto de protección a la infancia, ha hecho un detenido estudio de los niños abandonados y recogidos por aquella entidad.

Como consecuencia de dicho estudio, se ha dispuesto formar con los doce niños de aptitudes más brillantes una nueva expedición, que en breve saldrá para la granja agrícola que poseen en Gerona los padres salesianos.

Ultima hora.

Lotaría Nacional.

Premios mayores: 20.637.—en Badajoz, —12.895.—en Madrid, —6031.—en Palamos.

14.461.—3.149.—13.343.—19.470.—2.229.—17.517.—2.841.—8.092.—19.985.6.726.—17.636.—6.994.—17.262.—20.127.—3.146.—5.899.—20.940.—6.485.—10.322.—2.572.—12.194.—20.657.—11.610.—5.033.—21.746.

Robo en el Museo.

En el Museo de Pinturas de Madrid, se ha cometido el robo de uno de los cuadros expuestos en aquellas salas.

Afortunadamente, el lienzo desaparecido no es de los más valiosos; pero ha sido objeto de justas censuras la deficiente custodia que con este motivo se ha advertido, y que hace temer que algún día el daño sea mucho más lamentable.

Hasta ahora las autoridades no han podido recuperar la obra ni averiguar quién es el autor del robo.

Banquete.

El presidente del Congreso, señor Dato, ha obsequiado con un espléndido banquete en el Nuvo Club a los individuos que forman la Comisión de aquella Cámara que ha entendido en el proyecto de Administración local.

También será obsequiada la Comisión con otro banquete que les ofrecerá el señor Maura.

Nuevo académico.

En la Academia de la Historia se ha celebrado la recepción del nuevo académico señor Novo y Colsón.

Leyó el señor Novo un discurso sobre el poder naval; siendo contestado por el señor Fernández Bethencourt.

Los dos oradores fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que asistió al acto.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las 8 horas de la mañana

Día 15 de Febrero de 1909.

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Altura barométrica (768.8), Máxima del aire a la sombra (5.6), etc.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Termómetro seco (1.1), Id. húmedo (1.3).

VIENTO

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Dirección (N. E.), Clase (Calm), etc.

Día 16 de Febrero de 1909

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Altura barométrica (764.5), Máxima del aire a la sombra (5.4), etc.

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Termómetro seco (-3.4), Id. húmedo (-1.2).

VIENTO

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes Dirección (N.), Clase (Flojo), etc.

Facturas para acompañar los pliegos de franquicia, en papel satinado, modelo oficial, a 50 céntimos el 100.

De venta en la papelería TIERRA SORIANA.

Tardajos.

11 de Febrero de 1909

Fallecimiento.—Ha fallecido en esta localidad a los 61 años de edad don Eusebio Sanz uno de los mayores contribuyentes. El finado era muy estimado y conocido en esta comarca, pues su afable trato y condiciones excepcionales le granjearon el aprecio de todos.

Reciba su estimada familia nuestro sincero pésame.

Los campos.—Con motivo de las últimas escarvas y hielos se han retrasado algún tanto, pero no obstante, dada la estación en que nos encontramos, auguran buen resultado.

Viajeros.—Ha salido para Sincola (Buenos Aires) don Quirico Domingo y su esposa, para pasar una temporada con su familia.—El correspondiente.

Burgo de Osma.

13 de Febrero de 1909.

Varias noticias.—En la última fiesta religiosa se cantó en la S. I. C. misa solemne que duró hasta las doce y fue dirigida por el nuevo contrato que lució su potente voz.

El maestro Lozano, en los versos orgánicos, de hora tercia ejecutó música de los siglos XIV y XV, con lo que defraudó las esperanzas de los que creyeron le oírían algún remedo andaluz traído del Congreso musical que hace poco se verificó en Sevilla. La capilla en general estuvo a gran altura.

El dueño del café burgense D. José Acaveda ha sido nombrado Consejero del Circulo Católico; no obstante este nombramiento, seguirá con su café hasta que termine el arriendo del local.

Se dice, que durante las próximas fiestas de carnaval, los jóvenes músicos de la banda municipal, recorrerán las calles de esta villa, tocando unos instrumentos imitativos contruidos por ellos. Las piezas del repertorio piensan condimentarlas con coplas intencionadas. Nos alegráremos que se confirme, para que presten animación y nos hagan reír un rato.

El mercado careció de animación debido a la crudeza del tiempo. Los precios han sido los corrientes.—Hernanz.

Berlanga de Duero

11 de Febrero de 1909.

Robo frustrado.—El día cuatro del corriente al regresar del Burgo, después de haber hecho el mercado de esta villa el simpático y popular Julián Guerrero y su hermano, se vieron sorprendidos en el kilómetro 20 por tres forajidos que les intiman, a la vez que intentaron parar el carruaje, a que les entregaran el dinero. Afortunadamente fugitaron los machos y salieron al galope burlando las intenciones de los salteadores que al perder la presa hicieron tres disparos logrando tan solo atravesar el toldo. Como eran varias y contradictorias las versiones, he preferido guardar silencio ya que el mismo interesado me hace relación de lo que dejó anotado solo añadiré que después de celebrar que la actividad librara a nuestro amigo de los propósitos de los bandidos no estaría de más que se vigilara con frecuencia el Viñar y partiendo del puente Wilan termina en el término del Taldenero, y también el que fue monte de Vea en el paraje jurisdicción de esta villa.

Una venganza.—Por la pareja del puesto del inmediato pueblo de Barcones, fué conducido a esta villa el día nueve del actual, el vecino de Bodiones Serapio Espeja Varas que previa amenaza, al vecino de Lumias Andres Varas, por que a éste se le había adjudicado en pública subasta por exigua cantidad a cuatro años, una casa propiedad del primero y según voz pública, desde aquella fecha profetizó realizar el incendio: la mano criminal aprovechó la noche del 5, saliendo desprotegido desde el pueblo de Bodiones, y una vez que satisfizo su reprobada obra y cerciorado de que el fuego consumiría la que fue un día su morada, volvió tranquilo a su residencia; previas diligencias quedó detenido el señor, fué conducido por el comandante del puesto de esta villa Benito Rello y Guardia civil a sus órdenes Faustino de Miguel ante el Juzgado de Instrucción.

El último mercado a consecuencia del crudo temporal estuvo desanimado, la nieve nos ha saludado por segunda vez y beneficiado la tierra preparándola convenientemente para la sementera del tardío.

La cotización de cereales, fue la siguiente: Trigo puro, fanega, 12,25 pesetas; común, 10; centeno, 8,50; cebada, 8,25; avena, 4,75. Ha comenzado la exportación de la patata, y hoy salieron tres vagonetes para las plazas de Barcelona, Valencia y otras poblaciones, aprecio reserbados. Los acaparadores de esta engañan la arroba a una peseta.

El diputado provincial don Isaac Ledesma acompañado de su distinguida señora partió ha días ala capital Valenciana para reponerse de su pasada enfermedad, deseamos que aliviado completamente vuelva entre nosotros.

Fallecimiento.—Ha fallecido en el Arrabal Hortalena el capataz que fué de los Consumos. (D. E. P.). Suvo efectísimo.—Kadobil.

Del concejo y sus ediles

Ultima sesión.

Asistieron los señores Tovar, Roperro, Urraca, Llorente, Pascual, Jodra y Herrero, presididos por el señor La Orden.

Aprobaron acta de la sesión anterior.

Pósitos

Acceden los ediles a una petición de 200 pesetas que formulan varios vecinos de Tardajos.

Beneficencia

Aprobuan dos peticiones sin importancia.

Correspondencia

Se leida una comunicación que en 12 del actual, dirije al Ayuntamiento, el señor Gobernador dando cuenta de otra de la Comisión, en la que indica la cesión de local, para el establecimiento de la parada de los caballos del Estado.

Subasta

Se da cuenta de haberse verificado la subasta, de la paja que han de facilitar a los ganados que asistan a la próxima feria de marzo.

Se facilitarán 1200 arrobas de paja y por esta cantidad en 85 céntimos de peseta, adquiere la subasta don Romualdo Gonzalo.

Y a los 29 minutos de sesión no habiendo mas asuntos de que tratar fué levantada.

El poema del romántico

A la mesa del rincón de la derecha, entrando, sentábase los tres artistas camaradas en charla fraternal y jocosa. Peláez el pintor de desnudos, pensionado futuro; Vázquez el poeta, revisor de salones; Rodrigo Páez, prosador elegante que ganó la flor natural en dos Juegos florales dichosamente recordados.

«El romántico» no era ya contertulio desde hacía mucho tiempo. Cuando formaron cuatro la reunión del café, se concluía siempre malamente por causa del compañero que ahora no venía. Era tan triston, tan neurasténico, tan indescifrable que causaba pena verlo siempre callado y fumando, la mirada fija en los juegos del humo del pitillo. Luego, si hablaba, les llevaba la contraria, aferrándose a sus opiniones absurdas, y no quería venerar a los encumbrados como ellos los veneraban, aplaudiéndolos. «El romántico», con ser inédito escritor, veía defectos en los maestros que zahería despiadado.

Incomprensible, amigos—murmuraba Peláez.

«¿Tuyo amor? Decían si iba o no iba hace un año detrás de una muchachacha pálida, rubia y cursi que no le hizo caso; ¡claro! y desde entonces está así, tan hosco, tan... tonto; ¿qué hay de verdad? preguntaba el ex-revisero.

Y el prosador Rodrigo Páez defendía al ausente en defensa desinteresada de hermano, más, de padre casi.

Ved que es un pobre chico—decía Páez—que no le falta genio y que podría llegar, si quisiera; pero le da por obras grandes y no es práctico como nosotros, que procuramos el bombo antes de la producción. Tiene mucho de Bécquer, aunque no escriba como Bécquer de bien; y en cuanto a lo de la muchacha cursi, yo lo ví cuando volvía de hablarla y me dió lástima verlo: estaba lívido, temblaba. Creed que me causó pena aquel amor suyo correspondido tan mal. La buscaba, la encontraba y sufría encontrándola: sentía mordedura de celos y ¿a quién? ¡Valiente belleza para dar celos ni amores tal muchacha!

Es un mal poeta—apuntaba Vázquez. Es mucho pensador—replicaba Páez, en defensa siempre.

A mí—decía Peláez—se me atravesó el mozo desde que habló mal de mi «Magdalena». ¡Qué cosas dijo, Señor! Eran mejor mis paisajes inocentes, mal acabados, que mi cuadro premiado. Entonces comprendí lo artista que era el... crítico.

—No puede, ¡no puede ser!—Y tiraba, nervioso, la punta del cigarro al suelo.

Acecía la susurración y se tachaba al ausente también de orgulloso atrevido, pesara a la defensa de Rodrigo Páez.

Ese inédito—decía Vázquez—nos quiere dar lecciones a nosotros y pretende versificar mejor que yo que—se tornaba sentencioso—bien sabéis, domino la rima. De tí—encarándose con Páez—no habla muy bien siempre que haces algo, y en cuanto a aplaudirte, sólo una vez aplaudí una obra tuya, la más inverosímil. ¡Loco y temerario mozo!

Y Páez, humilde, observaba:—¡Es que yo tengo cosas muy malas! Refan los otros a tal observación.

Cuando rompió del todo «El romántico» con aquellos camaradas antiguos, hallóse, sin pensarlo, envuelto en la dulcedumbre de la soledad apetecida y sin preocupaciones ni obligados elogios a la obra ajena, del amigo libre y desligado de todo trato, dejó correr su alma seca por lo abrupto, por lo acallado, que gustaba de soledades de la llanada y del valle, de que escribía y era intérprete fiel en sus escritos.

Pensaba que, viejo, podría hacer la obra grande de la que fueran fragmentos aquellas cuartillas ya escritas, que decían de dolores, de miserias, de frivolidades y luchas. Para el éxito de la obra que él pensaba escribir en tantos años, quería ser antes

águila, atrapador de filosofías de otros hombres, ahondando en otros hombres, lejos. ¡Quién sabe si los habrá distintos de los ya vistos, seres como él!

Nómada rico, sufría decepciones y se iba cansando de viajes.

En Egipto, las pirámides antojáronsele pequeñas y el Nilo caudaloso fué para él como un hilito de agua...

¡Si al menos tuviera allí quien le animara! Compañeros suyos de viaje eran seres jóvenes y alegres; hombres y mujeres que se cogían del brazo y aclamaban las pirámides y el Nilo, grandes y hermosos para ellos, que lo reconocían entre risas francas. Y ellos se alejaban y él veía... pequeñeces.

¡Qué iba a escribir de aquello! Profundidades de almas grandes, habían sido causa más de una vez de que emborrnara cuartillas, y éstas, ya escritas, resultaban a los otros tan... tan... superficiales; sólo le hablaban a él y no eran las cuartillas, sino lo que en ellas no había sabido escribir.

Sentíase volar su alma dentro de la humildad de su cuerpo, y bien distinto de los otros, si la leyeran ellos, se reírían de su obra, como ya se iban riendo de él.

En Milán, en Scala, oyendo un concierto de maestros músicos, se imaginó que las notas, tan aplaudidas que inmortalizaron a otros maestros, les salían tímidas, pobres, torpemente, porque ellos ponían más arte en el vestir y en la melena que en descifrar la partitura. Son frívolos—pensaba—frívolos como mujeres. Y le inspiraron repulsión.

Bebía el sediento con fiucción agua dulce y nueva, que corrió bajo el sol y tomó aire de serranías y se purificó en piedras limpias nacidas en agua misma. Y hablaba la Samaritana ignorada y era su voz como música de cítara, de arpa, de rumor de hojas que se mueven quedo. «El romántico» se asomó a los ojos de la muchacha, viendo su alma como en lago quieto, de agua-espejo: sus ojos eran grandes y decían en aquella tierra sacra del arte.

Vivió esta tarde vida de égloga, virgiliana; amor de zagal y pastorica que huelen a tomillo, y a triguales, y a hierbabuena, limpio, bajo cortina de cielos sin nubes.

El agua, salarina, caía de la cantarrilla siendo en el suelo hervoso como cristal de rocío.

Y «El romántico» ya no sediento, entró en Nápoles y ya en su casa, en su cuarto, el inédito escritor loco, desparrrama sobre la mesa cuartillas no escritas, rasga las otras maculadas de tachones, y pluma en mano, comienza el poema grande, excelso, de amores y pureza, besando al leer cada estrofa, estas cuartillas de ahora, humedadas de tinta fresca, de vida nueva.

A. IBÁÑEZ SÁNCHEZ.

Zaragoza.

Sorteo de mozos

El verificado el domingo último en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento dió el siguiente resultado.

Numeración correlativa del sorteo.

- 1.—Vicente Izquierdo Miguel. 2.—Juan Rodríguez Martínez. 3.—Román Ayllón Rubio. 4.—Teodoro Benito Jiménez. 5.—Leopoldo Ruidrojo Ruiz-Zorrilla. 6.—Agapito Angulo Lorenzo. 7.—Ricardo Guillermo Alonso. 8.—Eloy Martínez Ruiz. 9.—Juan Madurga y Madurga. 10.—Lucio de la Cruz. 11.—León de la Iglesia la Rubia. 12.—Nemesio Soriaslas Heras. 13.—Julio Galván García. 14.—Sinfrosino Hernández Gonzalo. 15.—Faustino Arribas Díez. 16.—Santos Postigo Molina. 17.—Agustín García Latorre. 18.—Francisco Esteban Llorente. 19.—Basilio Ballesteros Casado. 20.—Juan Hernández Cuenca. 21.—Valentín Durán Miravalles. 22.—Juan Sanz García. 23.—Valentín Sanz Moreno. 24.—Benito González Martínez. 25.—Jesus Hernández Amezua. 26.—Rafael García de Diego. 27.—Jesus Antón Pacheco. 28.—Miguel de Leonardo Gil. 29.—Marcial de la Magdalena. 30.—Guillermo Calvo García. 31.—Clemente González Jiménez. 32.—Manuel Uero Legaz. 33.—Tomás Marín Jiménez. 34.—Venancio Molina Gonzalo. 35.—Mateo Augusto Marroquí de Tovalina. 36.—Emilio Llorente Molina. 37.—Mannel Pérez Blasco. 38.—Baltasar Aparicio Camarero. 39.—Eugenio Jodra Amo. 40.—Luis Agustín Bruzos Alvarez. 41.—Mannel Bartolomé Nafra. 42.—Urbano Valera Iglesias. 43.—Claudio Llorente Esteban. 44.—José María Sanz Mayandía. 45.—Angel Gonzalo Moreno. 46.—Jesus Gutiérrez Benarde. 47.—Gregorio Pérez Tejedor. 48.—Benigno Goitrán Villamil. 49.—Gerardo Rueda García. 50.—Emilio Peña Sanz. 51.—Ciriaco Amezua López. 52.—Florencio de Miguel Hernández. 53.—Felipe Valenciano Muñoz. 54.—Apolinar de San José. 55.—Angel Lapena Brieva. 56.—Benito Pacheco Hernández. 57.—Saturnino Ciria y Ciria. 58.—Nazario Bravo Ballesteros. 59.—Alejo Gonzalo Arribas. 60.—Salustiano Estepa Vas. 61.—Salvador Fernández Calvo.

- 62.—Martinián Martín Román. 63.—Pedro Ramos Postigo. 64.—Aurelio Pérez-Rioja de Rablo. 65.—Vicente Tolmos Hernández. 66.—Jesus Postigo Pérez. 67.—Ecequiel Laredo del Campo. 68.—Pascasio Sancho Alvarez. 69.—Arturo Bartolomé Modrego. 70.—Juan Mateo La Cuesta. 71.—Isidoro López Saito.

Sección religiosa.

Santos de hoy martes.—La conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Onésimo, obispo; Elías y compañeros mártires; Juliana, virgen y mártir; Clara, mártir; Isaias y Jeremías, San Faustino, San Samuel y el beato Gregorio X, Papa.

La misa y oficio divino son de la conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble y color encarnado.

Los celadores consagrarán los martes a invocar de un modo especial a su ángel de párrafo 3.º)

Santos de mañana miércoles.—San Julián de Capadocia, Donato y compañeros mártires. San Alejo de Falconieri, confesor y San Silvano, obispo.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Salas, confesor y doctor; con rito doble y color blanco.

O tomad la bula de Cruzada y el indulto de carnes, o abstenerse de carne todos los días de cuaresma.

Santos del jueves.—Santos Eladio, arzobispo; Gaudencia, mártir; Simeon, obispo y mártir; Máximo, Claudio y compañeros mártires; Flaviano, obispo; y beata Cristina, virgen.

La misa y oficio divino son de los Siete Siervos de María, fundadores de la Orden de los Siervos de la Bienaventurada María Virgen, con rito doble y color blanco.

Se acerca el tiempo de penitencia. Haced cada día cinco minutos de examen de conciencia sobre las faltas ordinarias y sobre la pasión dominante. (Rgl. de Cel. párrafo 4.º)

Santos del viernes.—Santos Conrado, confesor; Gabino, Publio, Julián, Marcelo y compañeros mártires, y B. Isabel Picenaria, virgen.

La misa y oficio divino, son de San Marcellino papa y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

Hay I. P. por visitar el Santísimo, expuesto cualquier día de Carnaval y cada uno de ellos.

Visita de la Corte de María.—Martes, 16 del Carmen, en su iglesia; miércoles, 17, del Poyo, en San Juan; jueves, 18, de la Expectación, en San Juan; viernes, 19, de la Victoria, en El Espino.

CULTOS

Se celebra todos los días misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto; terminada Tercia.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, el jueves, a las cinco y media de la tarde, se practica el ejercicio devoto de la Hora Santa, estando Su Divina Majestad de manifiesto. Estación, Rosario y Letanía rezadas, Cánticos religiosos y Meditación, Divina bendición y Reserva.

Todos los jueves, 300 días de indulgencia haciendo la Hora Santa en memoria de la Institución de la Eucaristía, y plenaria para los Asociados.

Adoración Nocturna.

TURNO DE SAN JOSÉ DEL 20 AL 21.

El sábado, a las nueve y cuarto de la noche, en la iglesia parroquial de Santa María La Mayor, se aplicarán la Vigilia y Misa por el alma del adorador honorario, fallecido, presbítero D. Jorge Ayllón (q. e. p. d.).

V. M. I.

Noticias.

El día 24 del corriente, a las once, y en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, tendrá lugar la subasta para la recaudación de los impuestos de cédulas personales, carruajes de lujo, de perros y puestos de la vía pública durante los años 1909, 1910, 1911 y 1912, bajo el tipo anual de 21.014,60 pesetas y pliego de condiciones que se halla inserto en el Boletín oficial de esta provincia, correspondiente al día 27 de Enero último.

Las proposiciones pueden presentarse en la secretaría hasta el día 23 inclusive.

El día 1.º de Marzo próximo habrá de celebrarse la subasta para la recaudación del impuesto del degüello de reses en los mataderos durante los mismos años y por el importe de 13.950 pesetas en cada uno.

El pliego de condiciones, en el Boletín oficial del día 3 del corriente.

Después de haber permanecido dos días en nuestra capital, anoche salió nuevamente para Madrid el exdiputado a Cortes por Agreda y querido amigo nuestro, D. Julio Seguí y Sala.

Se ha hecho cargo del abastecimiento de los distintos artículos de consumo en el nuevo Circulo Mercantil e Industrial, D. Aurelio Robles.

Deseámosle mucha suerte y prosperidades.

El domingo por la noche, verificóse votación para designar nuevo secretario de la Junta directiva en el mismo Circulo.

La lucha era empeñada, y hubo candidato que, con antelación, ofreció un banquete modernista, según rezaba en la tarjeta, a sus amigos.

Dicho candidato, fué derrotado; y, no obs-

tante, cumplió su promesa en lo del banco. Rosillo elegido D. Pedro Domínguez Cacho.

Ha cedido al Hospital provincial las dietas que tiene derecho como diputado, nuestro distinguido amigo D. Aurelio González de Gregorio.

Nos informan que D. Enrique Ramírez piensa establecer recurso de alzada contra el nombramiento de farmacéutico municipal, hecho por mayoría de votos entre el Ayuntamiento y Junta de asociados en la sesión del viernes último.

Un amante del buen gusto en la indumentaria que en sus trajes gusta la policía municipal, nos ruega llamemos la atención del señor alcalde y de los mismos interesados para que éstos pongan mayor cuidado en las prendas usuales para presentarse en público.

Nosotros hemos notado, que, efectivamente, muchos días, no deben pasar revista de esas prendas.

Tal descuido es de mal efecto para quienes vengán de otras capitales y en ellas hayan notado siquiera el buen uniformado de los representantes de la autoridad municipal que por acá nos gastamos.

Comprendemos que lo mezquino de sus sueldos no les dá para cambiar de traje cada dos meses, pero no está nunca reñido el buen gusto con la modestia.

Además, y teniendo eso en cuenta, es la misma Corporación la que debe preocuparse de uniformar bien á sus dependientes.

La cosa, no os, ni mucho menos, obra de romanos. Queda el ruego consignado, y bueno será que el señor alcalde lo tome en cuenta.

Don Ceferino López, vigilante de Prisiones, ha tomado posesión de su cargo en la de esta capital, trasladado de la de Huesca.

El plazo para redención á metálico del servicio militar á los quintos del cupo anterior, ha sido prorrogado hasta el día 28 del actual mes.

Movimiento de población.

Durante el pasado mes de Enero se registraron en esta capital 14 nacimientos, resultando una natalidad de 1,88 por 1.000 habitantes; 23 defunciones, clasificadas del modo siguiente: De fiebre tifoidea, 1; de tuberculosis, 3; enfermedades del sistema nervioso, 3; del aparato respiratorio, 6; del id. digestivo, 4; por vicio de conformación, 1; de septicemia, 2; y de otras enfermedades, 3. Mortalidad media, 3,10 por 1.000. Matrimonios, 7. Nupcialidad de 0,94 por 1.000.

Nacimientos, María Rodríguez Martín, Eulalia Milán Minu sa, María del Carmen Blasa Mereno y Silvino Ando. Orive, hijos de los señores Matrimonios, Ebanislas Jiménez Muñoz y María Mercedes Gonzalo Muñoz; Vicente Andrés la Paz y María Andrea Carretero.

El señor secretario general de la Comisión permanente contra la tuberculosis, ha tenido la atención de remitirnos dos ejemplares del tercer cuaderno de La campaña oficial en 1908 para atajar tan terrible mal, cuyo cuaderno, muy interesante y muy bien editado, contiene:

Advertencia de la secretaría general. — Real decreto nombrando los vocales de los Reales Patronatos de Dispensarios e Instituciones antituberculosas. — Reglamentos de los dispensarios de Madrid. — Instrucciones para organizar Juntas provinciales y locales, Dispensarios, etc. — Proyecto de Dispensario modelo para grandes poblaciones y adaptable á poblaciones de menor importancia. — Memoria de Secretaría.

Sin perjuicio de más detenido estudio hoy nos limitamos á consignar nuestro agradecimiento por el envío.

INTERESANTE

Médico herniólogo en SORIA

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en SORIA los días 24 y 25 del actual Febrero, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA DEL COMERCIO, para que los que padezcan de HERNIAS (quebraduras ó desviaciones del espinazo ó torceduras de piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conciben y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Barquillo, número 41, principal.

La Real Academia de Medicina del distrito de Zaragoza, ha enviado al Gobierno civil las bases para el concurso en que ha de premiarse con 1000 pesetas, el tema propuesto por el Dr. Gari, sobre Intervenciones quirúrgicas en las grandes articulaciones.

El ministro de la Gobernación recuerda la disposición que permite estén sin correr durante el domingo 18 carnaval y pascua, los establecimientos que se dedican al alquiler de vestidos y ropas ó artículos mistos, como confetti, etc.

Instrucción pública.

Escuelas vacantes en la provincia de Logroño para el concurso único de Febrero. Elemental, con 625 pesetas. — Matute y Leiva, con 625 pesetas.

Id. de niños. — Azofra, con 625 pesetas y 249,89 id. de reparticiones; Entrana, con 625 pesetas y 137,40 id.; Matute, con 625.

Mixtas. — El Resillo, Estollo, Las Ruedas, Aldea de Ocaña, Carbonera, Vegasillas, Ochanduri, Hrosos, Leza del Río, Leza, Ventas Blancas, Aldea de Legunilla, Brinas, Terroba, Gimite, Robres y Alcañón, con 500; Galbanuli, con 500 y 144,96 id.

Continúan vacantes para su provisión interinamente las escuelas de esta provincia en

Butimanco, Revilla, Rabanera del Campo y Valdelagua.

En breve quedarán vacantes las de Molinos de Razón, Neguillas y Modamio.

—Han sido enviadas al Rectorado las escuelas que han de proveerse en propiedad en esta provincia, que son:

Osma y San Felices, completas de niños, non 625 pesetas; Villar del Ala, Vildé, Alpanseque, Aylloncillo, Avenales, Bordecórax, Buimanco, Escobosa de Almazán, Fuencalle del Burgo, La Muedra, Rabanera del Campo, Sauquillo de Patades, Sotillos de Caracena, Tordesalás, Vadillo, Valdelagua, Valdenequillos, Valdeprado y Villaseca de Arciel, con 500 pesetas.

Por el Sr. Gobernador civil de Soria ha sido levantado el acotamiento para que pueda pastar libremente el ganado lanar de Valdenarros.

Ha desaparecido de su domicilio conyugal, el día 3 del corriente, el vecino de Judes Felipe García y García.

Se halla ligeramente indispueto, desde hace unos días, nuestro distinguido amigo D. Gregorio Martínez, director del Instituto de Soria.

Sinceramente deseamos su restablecimiento.

El B. O. del 15 del actual publica una circular, encaminada á difundir preceptos higiénicos entre los habitantes de la provincia.

Servicio de TIERRA SORIANA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL)

Madrid 16 (15.35).

Firma de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy á la firma de don Alfonso los siguientes decretos:

—Concediendo franquicia postal al Instituto de higiene militar y jefe del archivo general militar.

—Autorizando la circulación en Coches del sobre llamado de seguridad.

—Facultando al ministro para adquirir 30 aparatos Hughes.

—Promoviendo á Jefe del Centro de Telégrafos á D. Jenaro Junquera.

—Concediendo honores de Jefes de Administración á tres funcionarios del ministerio.

La de Hacienda

El señor González Besada ha sometido también á la firma de don Alfonso o'ro decreto exceptuando de las formalidades de subasta las obras que han de llevarse á cabo en la Dirección del Tesoro.

Devolución de fianza

Las casas francesas é italianas que presentaron pliego en el concurso de la escuadra, ha solicitado el Gobierno la devolución de sus respectivas fianzas y documentos.

El indulto de Lerroux

El diputado liberal señor D'Angelo ha formulado voto particular fundamentado en el derecho que el señor Lerroux tiene para que se le proclame diputado.

Mañana reuniráse la Comisión de actas para estudiar el asunto.

El señor Moret conoce el voto del señor D'Angelo y lo ha aprobado, cumpliendo lo ofrecido en la sesión del viernes.

El diputado republicano señor Romero ha entregado al gobierno un telegrama solicitando el indulto de Lerroux.

Este indulto ha sido concedido tomado como base un expediente análogo.

Torero que mejora

El torero «Carbonero», herido en la corrida del domingo último, ha mejorado bastante, aunque no ha desaparecido la gravedad.

Tiene una herida de 16 centímetros de profundidad.

Víctima del automóvil

Ha fallecido en el hospital el indviduo atropellado el próximo pasado domingo por el aut. móvil del señor conde de Romanones.

Pastores helados

Telegrafía de San Sebastián que en el pueblo de Azzané han perecido helados dos pastores que se hallaban en el momento.

Monederos falsos

La Guardia civil ha detenido en Pueblo Nuevo á dos expendedores de billetes falsos, encontrándoles gran cantidad de esta moneda.

Alarma

Dicen de Mazarrón, departamento de Cartagena, que reina gran alarma en aquella localidad por desconocerse el paradero de una barca pesquera que salió de dicho puerto el sábado último.

Supónese que han perecido ahogados los siete marineros que componían la tripulación.

Vapor á pique

El vapor «America» que estaba en callado en Vinaroz se fué totalmente

En una de las sesiones cinematográficas del pasado domingo se promovió un regular escándalo por la imprudencia de un muchacho, que encendió un cigarro durante la presentación de una película.

Las sesiones estuvieron animadas y hubo películas de bastante gusto.

En la subasta que se celebró en la Cámara en la Cámara de Comercio para la adjudicación de la paja que han de consumir los ganados que asistan á la próxima feria de Marzo, ha sido otorgada á nuestro convecino D. Romualdo Gonzalo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al reputado profesor de música y director de la banda municipal de Ateca, D. Bernardo García Calabia, que ha llegado á esta capital con objeto de pasar algunos días al lado de su estimada familia.

Sea bien venido.

Ha fallecido en el pueblo de Arancón, á la avanzada edad de 73 años, el vecino del mismo D. Alejandro Pérez Gonzalo.

Enviámos á la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Ha sido aprobado en Barcelona con honrosísima puntuación en los ejercicios escrito y oral del 2.º grupo de asignaturas exigidas para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos, el aventajado joven D. Manuel Díez de Isla, hijo de nuestro querido amigo el ilustrado señor Jefe de esta Estación Telefónica D. José, al cual felicitamos cariñosamente.

España en Marruecos

La prensa oficiosa de París y Ber-afirma que no será pactado con España ningún nuevo tratado referente á Marruecos y que solo se nos invitará á manifestar nuestro deseo, respecto á la ratificación del acta de Algeciras sin que por esto pierda nuestra nación su importante posición en el imperio marroquí.

ALMODOBAR

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

SOCIEDAD ANONIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos. Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA. Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodesnos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordónia. Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran solo los gastos.



El Gallo

Emilio Alba. (Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

HOSPEDERÍA

DE JOSÉ ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

ALMANAQUE PARA 1909

Asociaciones de las Hijas de María

y sus similares de España y América.

Publicado con licencia de la Autoridad Eclesiástica.

Este Almanaque forma un elegante tomo de 10 por 17 cm., con artística cubierta á dos tintas, y contiene 128 páginas de buenas lecturas, ilustradas con 67 grabados.

SUMARIO.—Censura Eclesiástica.—Nuestro Almanaque.—Epopeas célebres.—Fiestas móviles.—Indulgencias.—Cámpido celestástico.—Cuatro temporadas.—Días en que se saca el alma.—Velaciones.—Advertencia interesante.—Santoral.—Pío X.—El dinero de San Pedro.—Monsieur Antonio Vico.—Resumen histórico del Almanaque.—Monumento de la Virgen del Líbano.—Cantaras (poesía).—Dios es justo.—La devoción á la Virgen María.—Antigüedad del culto á la Virgen María.—Jardín místico.—Tener un novio rico (poesía).—Una réplica de Pío X.—Los tres espejos.—La higiene de la vista.—Rico y pobre.—Fecha memorable.—Ciencia popular.—El pintor de la Virgen.—Coro de ángeles (música).—Coro de ángeles (letra).—Economizado.—La cagita misteriosa.—Leyenda mejicana.—Decálogo de la higiene.—España Mariana.—Para memoria eterna.—El jazmín.—A los pies del Papa.—Anuncios.—Índice.—Van intercalados, además, varias notas y conocimientos útiles.

PRECIO DEL EJEMPLAR: 2 reales.

De venta en las librerías religiosas y en la Administración del Almanaque, calle Puerta-ferrisa, núm. 35, 3.º, 1.º

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

Premiado con dos medallas de oro y plata para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, bajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIO 2. y COLLADO 21

CORRAL Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente, Marca «El León»

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmera la fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

EL «CHOCOLATE LLORENTE» ES EL MEJOR DE TODOS

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

Se necesita.—Informarán en la imprenta de TIERRA SORIANA, Calle del Collado, número 9.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y orlas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas artificiales, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espaldas, etc.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.

El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explotación para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Tip. de «TIERRA SORIANA»

ANEMIA

HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas y en todas las enfermedades cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los períodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo, tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbaciones al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los globos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

LA HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición de Viena de 1905, ha obtenido la más alta recompensa, ó sea: Medalla de Oro é Insignia de Honor.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de Don José Morales Orantes, Collado, 6

Grau y Bufill, S. en C.

Campo Sagrado, 24.--BARCELONA

Pianos usados, desde 400 pesetas en adelante, al contado y á plazos.

MÚSICA, PIANOS É INSTRUMENTOS

DE LA CASA Vicente Guardia Pérez, DE MADRID

VENTA Á PLAZOS Y CAMBIOS

Pianos y Armoniums de las mejores fábricas así nacionales como extranjeras

Pianola "Eolo,"

Aparato para tocar mecánicamente, aplicable á cualquier piano, pudiendo ejecutarse sinfonías, conciertos, bailables, etc., ORGANILLOS, ARISTONES y otros.

Corresponsal de la casa: D. Anselmo García Ballenilla, Collado, 67, pral. SORIA

Ventas á plazos.--Combinaciones de 36 y 48 meses.

MORCILLAS

culares, de cerdos superiores, frescos, se venden en casa de Antonio Canalejo, Collado, 47, Soria.

Papel de embalar, superior al de tela

Inrompible.--Admitido por las compañías de ferrocarril.

A 25 céntimos el metro.--En «Tierra Soriana» Collado, 9, Soria.

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

DE
Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Surtido completo en azúcares, galletas, café, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas moreillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

¡OJO!

A precios de liquidación

LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

LA EQUIDAD.--Plaza de Acaña, 15.

LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.

Venta exclusiva en el establecimiento

DE

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Música de autores españoles y extranjeros

Pianos á 5 duros mensuales